



荃灣官立工業中學校友會

TSUEN WAN GOVERNMENT SECONDARY TECHNICAL SCHOOL ALUMNI ASSOCIATION

內地助學計劃委員會

Help The Underprivileged Children in Mainland Scheme Committee

離境時，帶不走一分一毛 伍遠幸

年青時的我喜歡四處闖蕩。1989年夏天我去了東歐。這時候，蘇維埃聯邦還沒瓦解，大部份東歐國家依然未解放，旅遊業枯槁，旅客進出境手續是難以想象地繁複，很多資料都沒法事先掌握。我到了捷克的布拉格，好不容易通過了邊境檢查，才知道每個入境旅客必須按規定，不管有沒需要，在那兒兌換不少於規定數額的捷克幣。我在該市過了兩個晚上，除了住貴的旅館和上高級的餐廳，再找不到其他可以消費的地方。非百物騰貴，是物資匱乏，想多花點錢亦非容易的事。第三天，害怕給曩贅的離境手續耽誤行程，我大清早便到達邊境關卡辦理出境。到了那兒我才知道，旅客不可以把用剩的捷克幣兌回其他貨幣，也不准把它帶離國境。錢包裡的捷克幣不算少，免得節外生枝，我還是跟隨人家的做法，拿去分給那十幾個在外面躑躅，樣子蠻可憐的人。原來他們每天都守候在那兒，期待要拋棄捷克幣的旅客的出現。我領畧了「無奈」是什麼味兒。

其實，人生難免也碰上類似的情況。不少人勞碌半生，克勤克儉，甚至節衣縮食，把賺來的錢都儲蓄起來，打算為子女舖排前路，也為自己積穀防飢。世事難料，一覺醒來，發現自己身處邊境關卡，正忙著辦理登天堂的手續；猛然想起自己的大筆身家，却已經來不及去花，又沒法將之帶進天堂去；只有眼巴巴的，看着花綠綠的鈔票變成了廢紙，徒呼奈何！

為人父母者，能好好的教育子女，讓他們能獨立生活、獨立思考、明辨是非、對家庭和社會負責任，已經贈給了他們莫大的禮物。我們各走各的人生道路，儘管有長有短，終歸也會到達盡頭，然後離開這世界。走的時候，誰也不能帶走一分一毫。俗語說：好仔不吝爺田地，好女不吝嫁粧衣。有出息的兒孫承受了大筆遺產，也不過是錦上添花。除了給政府抽點兒稅，貢獻社會的很有限。倘若兒孫不肖，說不定會因這筆遺產而誤了一生。當今幾位極具智慧的成功人士也看透了。為了追求人生真義，他們不約而同地將擁有的鉅額財富轉為慈善基金去造福人類。若盼望人人跟隨這做法，未免妙想天開。若只求多些人把用不着的財富，撥出一點去支援有需要的人，不會太難為吧！我們只要將用不着的資源，加一點愛心，已足夠令幾許饑寒中的得到溫飽，苦難中的得到慰藉，無助的得到希望。請相信「知足常樂」、「為善最樂」和「助人為快樂之本」。

在香港，我們隨處會見到學生哥的手上拿着至潮的手機、肩膀上掛着不便宜的名牌抽袋、毫不經意地招手截搭計程車；地鐵車廂內，學生哥全神貫注的，大多不是益智讀物，而是滿載暴力和色情的骯髒圖書；下了課，學生哥三群五隊到P場或遊戲機店虛度時光。反觀內地山區貧困家庭的孩子，許多還是天天赤着足，日曬雨淋，走好幾里崎嶇山路才抵達上課的地方；他們手上的鉛筆用剩不到兩吋，課本大都殘破不全；上課的地方，多少的屋頂都穿了窿，門和窗都丟掉了；遇上陰沉的日子，亮起從屋樑吊下的兩支光管已算是奢侈，遑論使用電風扇或空調。下課之後，小朋友不是留在家裡照顧弟妹和幫忙家頭細務，便要跑到田野幹活，也有為了多賺幾毛來幫補家計，鑽進垃圾堆去拾荒。事實上，多少孩子連上學的機會都沒抓到。

響應內地助學計劃，除了解囊贈金，也可以親身參與相關的義務工作，包括幫手募捐、探望貧困家庭、到學校跟學生們分享知識和人生經歷等活動。我深深相信，關懷可以驅走人與人之間的隔膜、真誠可以建立人與人之間的互信、愛心可以促進世界和平。有能力給苦難中的同胞雪中送炭是我們的福氣。既可助人，又可令自己的人生更加豐盛，何樂而不為？

時下興「親子」。多少父母寧願自己節衣縮食，也要讓孩子過最好的物質生活。他們想盡辦法，只望將孩子打造成七藝高人(包括電子遊戲)。時下也興「寵物」。有人以寵愛貓狗來舒發親情和愛心，為照顧和打扮寶貝貓兒狗兒，有人不惜掏盡腰包，甚至甘願負債。我是個鄉下巴，不敢對時興的事物說三道四，只是想起內地有過億同胞依然生活在苦難中，才突發奇想，冀望有朝一日，互愛精神會成為全人類崇尚的思想。你同意人人多些互相敬重和關懷，較過份地親子或溺愛貓狗更意思嗎？(註：筆者對擁護「親子」和「寵物」的朋友們絕無冒犯之意) 同意的可否坐言起行，加入我們的內地助學計劃，把愛心分一點給山區的貧苦兒童？請你把小朋友也帶來，讓他們親身體會一下窮人的生活，感受一下窮家子弟如何樂天知命，在惡劣環境下依然認真地求學；教育你的小朋友愛惜生命，幫助他們建立正確的人生觀和價值觀。我們等著歡迎你！

HUCMS 委員會換班 伍遠幸

今期「助學資訊」的出版日期跟上一期的，碰巧都是 5 月 15 日，只是相隔了一整年。我當然要為遲了出版的事向大家說對不起。在過去的十二個月裡，HUCMS 委員會經歷了一些人事變更，主要是主席的職位，都已處理好了，由朱國輝 Alex 接替伍遠幸，當上 HUCMS 委員會主席。其實，從籌組階段開始，Alex 一直是 HUCMS 的中堅份子，積極參與它的策劃和執行工作。接任主席之後，他繼續不遺餘力的，兼顧着推動 HUCMS 的發展和照顧殊不輕鬆的會務，其卓越成績有目共睹。今年 5 月，跟隨校友會改選執委，HUCMS 委員會也相應地換了班，可喜是添了好幾位充滿活力的新成員，為 HUCMS 注入了新動力。現將最新的委員名單公布如下：

主席：陳捷偉 副主席：胡李淑齡老師、李旭權 秘書：李美好 司庫：趙儉勤 司庫助理：陳蕙蘭、丘蕙霞
核心成員：伍遠幸、朱國輝、黃鎮標、陸雅琴、周嘉德、劉芳倪、陳翠霞、郭美玲、洪潭源、傅秀蓮、陳少芳、張國英

beautiful boy

伍遠幸

2007 年 5 月 19 日，是荃工校友會的周年聚餐。一如以往，HUCMS 委員會抓緊了機會，向出席的會員和嘉賓募捐，讓 HUCMS 可以持續發展。在場的會員和嘉賓紛紛將善款投進集款箱裡，以具體行動與予支持，場面令人感動。不過，印象至深刻的，是進仔真正的慷慨解囊。他把自己的多年積蓄 (\$10,000)，義無反顧地捐給 HUCMS。當我向大會宣布他的善舉時，全場肅然起敬，眼淺的更熱淚盈眶。



我認識的進仔 (朱衛進) 並非富家子弟，一萬元於他絕對不是個小數目。他主動傾出所有來支持 HUCMS，只因他曾經多次參加 HUCMS 的助學之旅，目睹過山區兒童的艱苦生活，被他們的堅強、勤奮、好學觸動了惻隱之心。一個年僅十二的小子，竟有這般高尚情操與廣闊胸襟，他朝必成大器。他的愛心和慷慨叫我汗顏。朱爸爸、朱媽媽：你們有兒若此，是天賜的福氣，當然也是你倆給他悉心教導的果實，不愧是很多為人父母的好榜樣。願你們繼續努力，我們都期待看見進仔的更大成就。我謹代表 HUCMS 全人送上誠心的祝福！

各位 HUCMS 成員：

本想說“很高興告訴你們，我們剛順利完成了在懷集的探訪，所有成員已平安回港”。不幸遽聞四川地震天災，死傷枕籍，又想把這說話收回。總之，大家明白我沉重的心情就可以了。

過去的周末(5 月 10-12 日)，本來只得四人的探訪團，突然增了不少新成員。結果，我們共有十個團友前往目的地，一同跟懷集一中和懷集二中合共近二百名高中生進行過宿舍探訪、人生探討，勉勵打氣，共聚晚飯等環節。氣氛熱烈，學生們都爭先答問，令人鼓舞。



5 月 10 日與 HUCMS 資助的懷集一中高三同學惜別聚餐

環節當中，我們為他們講解了如何釋放考試壓力、挑選學校和主科目的要訣、如何面對高考成績欠佳和投身社會時的迷惘。也深入淺出地講述入職面試時的要點、在公眾場合應有的禮儀及態度，甚至對家人、朋友、異性等感情問題。最後，我們更送了一批課外書給二中的同學，讓他們空餘時可以多吸收知識。另外，同學們也在非常短促的通知期內，合力製作了多款自畫的紀念品送給我們，都是非常的有心思和意義，有機會我會讓大家看看。

很多同學都非常衷心地向我們當中的所有母親，包括今次未能前來的 AUNTIES 們，祝賀“母親節快樂”，希望大家不會嫌遲，欣然收下。

藉此，我也想感謝在旅途上為我們安排膳食和住宿，來自懷集教育局的孔老師和楊老師、兩間學校的校長和老師的安排等等。也多謝在廣州為我們挑選書籍的溫小姐，主持講座的伍遠幸、提供攝影和照片的李旭權、管理收支賬目的陳蕙蘭和丘蕙霞，當然少不了為我們悉心打點一切的朱國輝。是他們令這次探訪活動更加出色和有意義。

這次訪問中，不少學生都向我們打聽，那個 UNCLE、那個 AUNTIE 怎麼沒來？可知他們是多熱切地期待我們的探望。故此，我大膽預測，這個聖誕的「懷集之旅」肯定會人頭擁擠。報名請早，否則…… 我就麻煩了！

陳捷偉

PS: 嘻！聖誕老人，他們也問候你，問你怎麼不來？你收唔收到呀？



5月11日在懷集二中的專題講座

懷集的寶寶 周嘉德

2004年6月4日，是我第一次到懷集山區訪問。該次旅程，我除了被新寧小學和懷集一中的貧苦學生所感動，還推動了我關懷內地助學的熱忱。較早前我也曾在『荃情』報導過。今次，我想帶出另一段動人的故事，故事的主角是梁結寶。

參加助學之旅的成員，或多或少都會負起一些職責。我幫忙學費資助申請的審批工作，因而認識了懷集一中的結寶。當時的她是個柔弱、內向、害羞、沒自信、滿懷心事、憂心忡忡的小女孩，還有一雙跟別人不一樣的手掌（見右圖）。經我鼓勵之下，她才肯道出這一雙手背後的感人故事。當時的我強忍着男兒淚，毫不猶疑地批准了她的資助申請，而她亦因此可以繼續在一中完成她的高中課程。



分手之後，結寶間中跟我通信。她也給我看了她寫給姐姐的一封信，字裡行間，讓我驚訝地發現，她的內心世界和思想領域，是如何有別於一般同齡的孩子。從此，她的印象深深印在我腦海之中。由於高考成績理想，並且得到內地一位熱心人仕紀先生的資助，結寶目前在廣東金融學院修讀大學二年級。時光忽忽，07年夏天，當她快要踏足社會工作之際，HUCMS委員陸雅琴 (Pollie) 有感結寶有缺憾的手指會影響她的謀生，毅然發起替她籌措醫療費，為她殘障了二十多年的雙手動手術，改善雙手的活動能力。有賴多位熱心人仕（大部份是荃工校友）的支持，我們為結寶的醫療費籌得近七萬元。今年初，結寶已接受了第一階段的外科整形手術，過程包括先把右手連在一起的手指分割開，跟著給傷口植皮，再用鋼針插進每只手指中間作支撐，有助她把手指根伸直等，整項手術縫了過一百針。手術後，她還要定時接受覆診和洗濯傷口。直至本文執筆之日，她的傷口已接近完全康復，手術十分成功。在此一再感謝各熱心人仕的大力支持！

出院之後，Pollie把結寶接了回家，給與悉心照料。除了照顧她的飲食起居，包括沐浴更衣，每天替她洗濯和包紮那血淋淋傷口，還定時僱車送她到診所覆診。她的真摯愛心和赤熱情懷，跟母女深情不遑多讓，難以筆墨形容。我僅代表荃工校友會向Pollie及其家人致謝，祝願他們善有善報，福有攸歸。

令結寶的雙手再生，林禮根醫生的功勞當然是至大的。他除了在醫療及護理方面給結寶至好的照顧，還顧及她的經濟能力，在醫藥費上大打折扣。為感激林醫生給結寶的恩典，校友會主席勞富文已寫信向林醫生及聖保祿醫院全人致意。

乖巧的結寶承受着十指痛歸心之苦，深明幸福不是必然的道理，曾多次向我們表示感恩和謝意。手術前後，先後用右手和左手，分別以中英文致函各有關人仕，相信大家也會明白和體會她的心情。

完了第一階段手術，結寶已返回學校上課去。然而，她的康復工程尚未結束，需繼續接受物理治療，兼努力把「重生」的右手鍛鍊好。至於她那殘障程度較輕的左手，則有待另一次手術來改善。

幫助初認識時的『弱寶』改變成今日的『強寶』，我們見證了人間存着無私的愛。你們願意為結寶，或者其它有待幫忙的同胞，再出一分力嗎？以下是我為結寶寫的詩句：

初交未知其艱賁 四載溫情來打造
心中雖留萬千結 巧玉料將成瑰寶

